



ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
И ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ОГПИ ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 30 (390)

Среда, 5 ноября 1975 г.

Год издания XI

◆ Цена 1 коп.

## Партийную работу на уровень новых задач!

Состоялось отчетно-выборное собрание партийной организации нашего института.

В отчетном докладе и выступлениях коммунистов содержался критический анализ работы парткома, факультетских партийных организаций, было высказано немало предложений об улучшении идеино-политической, учебной и научной работы.

Секретарь парткома Н. С. Романенков подчеркнул, что коллектив института включился в соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС, принял повышенные обязательства.

Высококвалифицированный учитель должен хорошо знать свой предмет, в совершенстве владеть методикой его преподавания, иметь твердые навыки самостоятельно добывать и расширять свои знания, быть убежденным проводником коммунистической морали.

Подготовкой будущих учителей в институте занимается 351 преподаватель. В их числе 5 докторов-профессоров, 105 кандидатов наук, объединенных в 27 кафедр. За последние годы защищены одна докторская и 14 кандидатских диссертаций.

Однако в организации учебного процесса еще имеются серьезные недостатки: успеваемость повысилась незначительно, имеет место отставание, часты пропуски занятий студентами без уважительных причин.

В связи с принятием на 1 курс юношей и девушек, направленных в институт по рекомендации органов народного образования, наметилось некоторое улучшение в отборе абитуриентов. В 1974—1975 гг. работали 6-месячные курсы по подготовке к поступлению в институт. В регулировании социального состава студентов большую роль играет подготовительное отделение. Бывшие рабфаковцы опровергают возлагаемые на них надежды. Много внимания им уделял их декан И. М. Чедров.

Докладчик остановился на учебно-методической работе кафедр института, отметив, что за последние годы изданы учебные пособия, написанные сотрудниками кафедры немецкого языка, алгебры, философии, истории КПСС.

Политико-воспитательная работа со студентами проводилась в соответствии с разработанным в вузе комплексным планом.

Активизировалось участие студентов в общественно-политической и педагогической практике, в трудовых делах, в ССО, при уборке урожая на полях колхозов и совхозов, в спортивной работе.

Кафедры и факультеты института поддерживали тесную связь с коллективами городских школ.

Значительная часть отчетного доклада парткома была посвящена идеологической работе партийной организации вуза, работе кафедр общественных наук. Партийная организация руководствовалась в этом постановле-



ниями ЦК КПСС «О работе в Высшем техническом училище им. Н. Э. Баумана и Саратовском государственном университете им. Н. Г. Чернышевского по повышению идеинотеоретического уровня преподавания общественных наук» и «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в парторганизациях Белоруссии», принятых в 1974 г.

В преподавании марксистско-ленинской теории, в проведении идеологической работы ведущую роль играют кафедры общественных (См. на обороте).

**СОЦИАЛИЗМ И НАУКА НЕРАЗДЕЛИМЫ, И В ЭТОМ ОДНА ИЗ ПРИЧИН ПОДДЕРЖАНИЯ НАУКИ**



## Дорогие товарищи!

ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС С ПРАЗДНИКОМ — 58-Й ГОДОВЩИНОЙ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ.

ЖЕЛАЕМ КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ, БОЛЬШОГО СЧАСТЬЯ, ТВОРЧЕСКИХ УСПЕХОВ!

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ,  
КОМИТЕТ ВЛКСМ, ПРОФКОМ.

## В партийном комитете

27 октября состоялось организационное заседание партийного комитета института, на котором ответственность за определенные участки работы распределились следующим образом:

Романенков Николай Степанович — секретарь парткома, общественные организации.

Плотов Юрий Алексеевич — сеть политпросвещения, лекторские группы, общество «Знание», студенческий лекторий, школа молодого лектора.

Богомолов Тимофей Иванович — политинформации, общественно-политическая практика, вечера вопросов и ответов, диспуты, массовые институтские мероприятия; агитколлективы факультетов.

Самодуров Вениамин Михайлович — координирование работы кафедр общественных наук, самодеятельность, ФОП.

Тамбовцев Александр Никифорович — научно-исследовательская работа кафедр, факультет научных проблем для молодых преподавателей, Центральный научный лекторий, научные конференции, смотры, НИРС, УИРС.

Мартынова Светлана Степановна — культурно-массовая работа в институте, агитбригады, подшефная колония, культурно-массовое обслуживание общенинститутских мероприятий и компаний.

Байдак Валентин Антонович — учебно-производственная работа, комиссия по контролю за деятельностью администрации, ДНД.

Чередов Иван Михеевич — педагогическое общество, связь с органами народного образования и школами, методическая работа кафедр.

Васильева Людмила Ивановна — работа с кураторами групп, работа в общекитах, курирование профкома и месткома.

Завиша Даугма Викентьевна — ответственный редактор газеты «Молодость», стенная печать факультетов, библиотека. Зырянов Геннадий Дмитриевич — народный контроль, оборонные общества.

Моренко Игорь Васильевич — секретарь комитета ВЛКСМ, ССО, шефская работа комсомола над школами, Школа молодого лектора.

Тишкова Лилия Ивановна — партийное хозяйство, подписка на периодическую печать.

## Комсомольская жизнь

27 октября прошло организационное заседание нового состава комитета ВЛКСМ, на котором обозначены между членами комитета распределены следующим образом:

Моренко Игорь — секретарь комитета ВЛКСМ.

Иванчук Маргарита — зам. секретаря комитета ВЛКСМ; оргработа.

Пучкова Нина — зам. секретаря комитета комсомола.

Сидорович Галина — сектор учета.

Гутниковка Нина — идеологический сектор; политмассовый сектор.

Кравец Александр — учебный сектор.

Корелова Вера — учебный сектор.

Степанова Людмила — студенческое научное общество.

Липпорт Лариса — общественно-приемная комиссия.

Рублева Татьяна — председатель студенческого клуба.

Бессонова Татьяна — культмассовый сектор.

Васильева Людмила — пионерско-школьный сектор.

Далнигер Виктор — председатель штаба «Комсомольский прожектор».

Юрин Виктор — бытовой сектор.

Фризен Григорий — спортивный сектор.

## Наши ученые

Валерия Михайловна Губель — старейший сотрудник кафедры зоологии, яркий пример целеустремленности, настойчивости и упорства в достижении цели.

Начав трудовую жизнь в 1941 г. контролером треста водоканализации, затем работая с 1947 г. лаборантом кафедры зоологии, она успешно закончила заочное отделение естественно-географического факультета. В институте Валерия Михайловна прошла путь от лаборанта до старшего преподавателя.

В течение последних десяти лет она успешно сочетала лекционную, учебную работу с большой воспитательной, общественной научной работой. Она является руководителем научного студенческого и научного кружков, куратором группы, неоднократно избиралась в МК института. Одновременно вела интенсивные исследования по теме кандидатской диссертации: «Сравни-

тельный анализ действия желудочных ферментно-тканевых препаратов на секреторную функцию желудка у собак».

В жизни каждого работника вузя важным моментом является ощущение значимости его работы, признания ее широким научным миром. И это сполна испытала В. М. Губель. В марте 1975 г. она успешно защитила кандидатскую диссертацию, 3 сентября диссертация утверждена Высшей аттестационной комиссией при Совете Министров СССР.

Разделяя общую радость в связи с этим, все сотрудники и студенты факультета от всей души поздравляют Валерию Михайловну Губель с присуждением ей ученой степени кандидата биологических наук и желают хорошего здоровья и еще больших успехов в научном поиске.

Сотрудники и студенты  
естественно-географического  
факультета.

## Партийную работу на уровень новых задач!

наук. На 4-х кафедрах общественных наук работают 38 штатных преподавателей, из них 16 имеют ученое звание и степени.

С участием кафедр общественных наук были изучены вопросы — «Идеино-политическое и эстетическое воспитание студентов на лекционных и практических занятиях по литературе и во внеучебных мероприятиях на филологическом факультете», «Методологический уровень и профессиональная направленность психолого-педагогического цикла лекций».

В институте ведется теоретическая учеба преподавателей. В минувшем году работали 9 методологических семинаров и три семинара по изучению проблем международного рабочего движения. Положительный опыт имеет семинар на естественно-географическом факультете, где теоретической учебой преподавателей в течение 10 лет руководил преподаватель кафедры философии член КПСС М. М. Григорьев.

Сейчас наряду с традиционными формами политического образования на базе нашего и медицинского институтов создан филиал университета марксизма-ленинизма, 52 слушателя — наши преподаватели.

Члены общества «Знание» в вузе являются 234 преподавателя и 164 студента. Только за первое полугодие 1975 г. ими прочитано 4478 лекций, из них 1258 — на селе.

Партком, партбюро факультетов уделяли внимание проведению политинформаций в студенческих группах. В этом деле активно работают коммунисты Т. А. Лубянская, Ф. А. Избышев, Л. И. Балахин, Л. И. Чинакова, В. Д. Коршунов и другие.

В заключительной части своего доклада Н. С. Романенков доложил собранию об организационной работе, проделанной парткомом за отчетный период. В партийной организации 203 коммуниста. За отчетный период проведено 10 общепринятых партийных собраний и 44 заседания парткома. На партийных собраниях и заседаниях парткома обсуждались вопросы, которые охватывали все стороны жизни вуза. Важной задачей партийной организации являлось воспитание молодых коммунистов.

Далее Н. С. Романенков рассказал о том, какую конкретно работу выполнял каждый член партийного комитета института. Он сформулировал задачи, стоящие перед партийной организацией вуза.

В прениях по докладу выступили 11 человек.

## ПЛАМЕННЫЙ БОЛЬШЕВИК

Сын казанского столяра Николай Бауман (1873—1905 гг.) еще в студенческие годы вступил на революционный путь. В 1896 г. он приехал в Петербург и сразу же включился в работы «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». В марте 1897 г. его арестовали.

Двадцать два месяца провел Бауман в сырьих крепостных казематах. Но тюрьма и последующая ссылка не сломили его волю. Он бежал из ссылки в ок-

тябрь 1899 г. и эмигрировал в Швейцарию. В 1900 г. Бауман становится одним из ближайших помощников В. И. Ленина в создании «Искры», ее первым нелегальным агентом.

В декабре 1903 г. по поручению Ленина Бауман выехал в Россию. Здесь он принимает активное участие в создании Северного бюро ЦК РСДРП, организует у себя на квартире нелегальную большевистскую типографию.

Жизнь Николая Баумана оборвалась трагически. Он был предательски убит агентом охранки, когда вместе с товарищами шел освобождать из Таганской тюрьмы политзаключенных (31 октября 1905 г.).

Похороны Н. Баумана вылились в грандиозную 300-тысячную политическую демонстрацию, сыгравшую большую роль в подготовке московского пролетариата к Декабрьскому вооруженному восстанию.

О. ПРОХОРОВА.

## «СОЮЗ БОРЬБЫ»

Осенью 1895 г. под руководством В. И. Ленина около 20 марксистских рабочих кружков Петербурга объединились в единую политическую организацию, принявшую в декабре название «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». По словам Ленина, это был первый серьезный зачаток революционной партии, которая опиралась на рабочее движение, руководила классовой борьбой пролетариата.

Свою работу «Союз борьбы» построил на принципах централизма, строгой дисциплины и тесной связи с массами. Организацию разделили на районные группы, подчиненные руководящему центру во главе с В. И. Лениным. Через передовых рабочих (И. В. Бабушкина, В. А. Шелтуянова и др.) эти группы поддерживали связь с фабриками и заводами.

Впервые в России «Союз борьбы» стал осуществлять соединение социализма с рабочим движением, переход от пропаганды марксизма среди небольшого круга передовых рабочих к политической агитации среди широких масс пролетариата.

С. МИРСКОВ,  
кандидат исторических наук.

## «Пусть история на фактах крепнет»

В закончившемся археологическом сезоне археологический отряд Омского педагогического института проводил разведки в Усть-Ишимском районе Омской области. Были обследованы оба берега р. Ишим, а также правый берег р. Иртыш близ Усть-Ишима.

В задачу отряда входило открытие, а также обследование ранее открытых памятников древности.

Результатами экспедиции отряд остался доволен. Нами было открыто пять памятников предварительно датированных III—I тысячелетиями до нашей эры. Особый интерес вызвали два памятника — Вертенис и Михайловка. Городище Вертенис расположено на высоком (около шести метров) холме с крутыми склонами. Холм представляет собой естественное укрепление, которое было усилено еще двумя валами и рвом между ними. На поверхности городища и склонах было поднято большое количество металлического шлака. В то время, как других остатков жизнедеятельности древних людей почти не обнаружено. По-видимому, на этом холме люди не

жили, а городище служило им укрытием во время военных сражений с соседними племенами. Возможно, на территории города находились и литьевые мастерские, которые до сего дня в Западной Сибири удалось обнаружить очень мало.

Второй памятник — Михайловка-1 — по-видимому, является жертвенным местом либо местом исполнения каких-то религиозных ритуалов. На поверхности в большом количестве обнаружены кости животных, среди которых встречаются зубы лошади, коровы. При зачистке можно было легко заметить следы большого огня. Вероятно, при исполнении ритуала люди разводили большой огонь и поедали животных. Недалеко от памятника находится городище Михайловка-II, где, возможно, и жили оставшие следы костров и кости животных.

Другие памятники, открытые отрядом, также представляют немалый интерес.

В. СИМОНОВ,  
начальник экспедиции,  
22 гр. истфака.

## СТАНЬ СТУДЕНТОМ!

В октябре на нашем физическом факультете проводился вечер — посвящение в студенты.

Вечер начался торжественно. В сопровождении «богов Оптики, Механики, Электричества, Ядерной Физики» в зал вошла «мисс Физика». Члены «Совета Великих Физиков» и «почетные граждане республики Физфак», внесли знамя республики «Физфак», «Человек из зала» обратился к будущим студентам с приветственной речью.

Начались испытания первокурсники. В перерывах между испытаниями третьекурсники показали три миниатюры: «Шпаргалка», «Справка», «В автобусе» и танцевальный номер «Эволюция танца». Не остались равнодушными и происходившему и гости нашего вечера: выпускники этого года и

четверокурсники, которые сейчас на пед. практике. На сцену вышли «партерные акробаты», а затем сельский учитель со своими учениками из сценки «Гвоздь».

В конце вечера первокурсники, стойко вынесшие все испытания, дали клятву верности «республике Физфак» и с одобрением «граждане республики, Президента и членов Совета Великих Физиков» были посвящены в студенты.

Не забыли мы в тот вечер и своих преподавателей. В их адрес прозвучали теплые слова благодарности и пожеланий здоровья и успехов в труде.

Вечер — посвящение в студенты был настоящим праздником для первокурсников.

М. ЛУЦЕНКО,  
О. МАСЛЕНКОВА,  
ст-ки 38 гр. физ. фак-а.



## ГОВОРЯТ ПЕРВОКУРСНИКИ

Мы горды тем, что стали студентами физического факультета, факультета, на котором учиться трудно, но интересно, факультета с замечательными традициями и прекрасными людьми.

Мы очень благодарны старшекурсникам за интересный вечер посвящения в студенты, ведущими которого были королева Физики, бог Механики, господин Электричество, Ядерная физика и Оптика.

Они провели с нами целый ряд испытаний, познакомили с гимном и клятвой студентов физического факультета.

Как мы в студенты посвятились,

Ушишки наши просветились.

Вечер был согрет теплом студенческих сердец и озарен комсомольским огнем. С большим успехом прошли вы-

ступления театра миниатюр, особенно нам понравилась миниатюра «Эволюция танца». Было очень приятно принять приветствие от ребят-четверокурсников, которые приехали из Омской области, чтобы выступить на вечере. Вечер проходил в преддверии праздника советского учительства — Дня учителя, с которыми мы от всей души поздравили строгих преподавателей факультета. В ходе вечера мы решили, что порядок настанет, как Коля Зуров.

Мы хотим стать активными участниками всех дел факультета и института. Мы очень благодарны своим старшим друзьям за то, что они так тепло приняли нас в свою дружную семью студентов физического факультета.

Мы, студенты III группы факультета иностранных языков, хотим рассказать о нашем первом совместном трудовом месяце, о работе в совхозе «Памятки Мельникова» Черлакского района.

Месяц — срок небольшой, но работу мы проделали большую и очень рады, что внесли наш скромный вклад в важное дело — уборку урожая.

Нелегкой была работа, от большой физической нагрузки болели спины и руки, на руках

появились мозоли. Но мы «не пищали! Ежедневно одни работали на току, другие — убирали свеклу.

Усталые, мы брали с поля домой. Но проходил час — другой, и слышались наши веселые голоса, зучал смех, лились песни, музыка.

Месяц труда сдружил нас в маленький, но крепкий коллектив, готовый сейчас, когда начались занятия, все силы отдать упорной учебе.

## ХОД ПОДПИСКИ

Комсомольской организацией института на 30 октября 1975 г., выпущены издания: «Комсомольская правда» — 888 экз., «Молодой сибиряк» — 613 экз., «Комсомольская жизнь» — 371 экз., «Молодой коммунист» — 56 экз.

Лучший факультет по подписке — исторический.

Лучшая группа — 41-я исторического факультета. Подписку здесь проводили студенты Чайка и Долгушин.

Редактор Д. В. ЗАВИША.